

异地就医 年底省内所有定点医院都可结算

江苏是全国较早开展异地就医直接结算的省份。2017年，江苏就已经畅通跨省异地就医住院联网直接结算。今年上半年，江苏所有统筹地区实现长三角地区门诊费用的刷卡直接结算。

异地就医直接结算是不是意味着参保人拿着医保卡就可以直接在异地刷卡看病？异地就医是按参保地还是就医地政策报销？在8月8日江苏省医保中心举行的异地就医政策宣传月的启动仪式上，相关工作人员对7700万参保人集中关心的问题一一解读。

受益异地就医结算人群主要包括四大类

不是所有参保人都可以直接异地刷卡看病。目前，受益异地就医结算的人群主要包括四大类，即异地安置退休人员，也就是退休后在异地定居并且户籍迁入定居地的人员；异地长期居住人员，在异地居住生活且符合参保地规定的人员；常驻异地工作人员，用人单位派驻异

地工作且符合参保地规定的人员；异地转诊人员，符合参保地转诊规定的人员。一些地区急诊住院人员也可以申请办理跨省异地就医住院医疗费用直接结算。

上述四类人员要异地刷卡看病，先要在参保地医保经办机构进行备案，填写需要去看病的地方，选择接

入国家异地就医结算系统的医院。为了让患者少跑路，江苏各设区市将全面推广微信微业务、门户网站、手机APP或基层平台自助一体机等备案渠道。记者了解到，除原有的经办服务网点窗口备案、电话传真备案渠道外，各设区市至少开通一种线上快速办理途径。

办完备案手续后，异地住院怎么结算？

对外出农民工和外来就业创业人员，在备案时可采取“承诺补充制”先行备案，并承诺在就医地取得相关材料后及时补充，确保两类人员离开参保地前及时备案。适时推进“承诺补充制”，即对拟赴外地的农民工、双创人员等先行备案，在就医地取得相

关材料（如居住证申请回执等）后进行补充，让他们在离开参保地前完成初始备案。对单位集中组织赴外地工作的人员采取“单位集中备案制”。对已在就医地工作或居住的人员，办理异地就医备案时只要求其提供就医地居住证明。

年底前所有定点医院全面纳入跨省异地就医联网结算范围

现场宣传活动中，有患者觉得江苏异地就医联网数量还不够，对此，省医保局相关负责人表示，我省将加快定点医院进异地就医联网结算的步伐。今年9月底前，各设区市将本

地80%定点医院纳入联网结算范围，10月底前80%的设区市将区域内所有医院基本纳入联网结算范围，确保年底前所有定点医院全面纳入跨省异地就医联网结算范围。

办完备案手续后，异地住院怎么结算？省医保中心相关负责人表示，参保人员跨省就医时原则上执行就医地的支付范围，参保地的支付政策，这些支付政策包括医保基金的起付线、支付比例和最高支付限额等。

今年上半年，全省实现双向跨省异地就医直接结算13.01万人次，比去年同期增加了163%，跨省联网定点医疗机构由去年底的1066家增加至2220家，居全国全国第一。（中国江苏网）

**大热天别人吹空调
她吹暖风机
周边头痛患者都往
苏锡常头痛中心跑**

患头痛5年的江女士最怕高温天了，她吹不得空调，但在单位她不得不吹空调。因为一吹空调头痛发作，她不仅在空调房里戴帽子，最近竟然从家里拿来了一台暖风机放在办公桌上对着脸吹，这样才感觉好些。

易可中医医院的头痛门诊成了苏锡头痛患者之家，江女士向该院创始人之一、上海曙光医院神经内科主任魏江磊求助治头痛。江女士说，在家可以不吹空调，但在单位避免不了，无奈她想了上述办法对付。

魏江磊看头痛独辟蹊径，传承了名老中医的头痛方，这一方子活血化瘀、通络止痛。但该头痛方有一缺点——良药苦口。易可中医医院老药师药学专家与魏江磊一起探讨，对这一药方进行改良，做成了口感较好的丸剂，此外，中药采用浓煎，进一步提高药效。如今，周边头痛患者都到这里就诊，虽然之前魏江磊在上海看头痛也很有名，但无锡易可中医医院团队集思广益。如今苏州、常州、扬州、泰州等地的头痛患者都慕名而来。

魏江磊不仅擅长看头痛，对于一些复发的神经内科疾病有着独到治疗方法。8月11日周日上午，魏江磊为头痛、帕金森、三叉神经痛等疾病等患者提供咨询，请提前预约。（江南）

腰疼真要命，是不是腰椎间盘突出了？

名医面对面
——市民康复医学大讲堂

专家介绍



留神！腰背疼痛与不良生活习惯息息相关

我们在日常生活中时不时会出现腰背疼痛，这其实是我们机体对疲劳、重体力活动的一种保护机制。无锡市同仁康复医院康复治疗部物理治疗师长、主管治疗师梁成盼介绍说：“下腰痛是指背部、腰骶部和臀部疼痛为特征的一组疾病。但是这不是一个独立的疾病，而是许多疾病的共有症状。导致下腰痛的疾病较为复杂，如果大家感觉有明显的持续下腰疼痛，还是建议前往医院做专业检查，确定具体病因以后再对症治疗。”那么我们老百姓经常说的腰椎间盘突出症是怎么回事呢？腰椎盘在两个椎体间起到缓冲和减重的作用，但外伤或年龄因素的出现可能导致纤维环损伤。因此，一个薄弱的腰椎盘可能因

纤维环的破裂导致局部的膨出或突出，进而压迫脊神经根，导致疼痛。

其实，由于人们某些不良的生活细节，在不经意间就已经为下腰疼痛埋下了隐患。据了解，长期体力劳动者经常需要抬、拉或者扭转脊柱，长年累月下来就可能导致下腰痛。另外一个极端，就是在办公桌前长时间保持一个姿势也有下腰痛的风险，特别是一些办公族的椅子不舒服，或者喜欢斜靠在椅子上。与此同时，过重的背包可能导致下腰部肌肉紧张。不少女性朋友爱穿高跟鞋，高跟鞋使人体重心朝前，从而增加腰椎骨盆的压力。父母从小就教育我们要“站直坐直”，因为保持了正确的站姿、坐姿以后我们的腰背部才能形成最好的支撑。

坚持！长期锻炼有助于腰背康复

持续不断腰背疼痛应该如何是好呢？对此，大家也不必太过紧张，大多数下腰痛是由于软组织损伤所致，大家可以通过多种治疗方式缓解疼痛症状。无锡市同仁康复医院康复治疗师易摧龙告诉大家，卧床休息、冷热敷、牵伸、腰部推拿按摩、针灸、理疗、止痛药物、局部神经阻滞等治疗方式都能不同程度地缓解腰背疼痛。不仅如此，轻微患者也可以适当做一些牵伸训练。在此基础上，大家还可以通过肌内效贴布来缓解疼痛。这是目前针对肌肉骨骼及关节损伤的预防、康复、提高机体表现最常见的治疗方法。肌内效贴布可以通过提高肌肉活动，使肌肉最大扭矩出现提前，可有效缓解疼痛、改善循环、减轻水肿，在促进关节运动方

面已经被证实临床有效。

在现场，专业康复治疗师还为大家现场演示了McKenzie治疗操。指导大家有针对性地进行腰背肌训练、臀部训练、运动训练以及康复训练。其实，要想摆脱下腰痛烦恼，归根到底还是需要大家加强各方面的力量训练，自己更强壮了，身体的各种损伤才恢复得更快。要保持健康的体重，保持规律的运动习惯，当然剧烈的大强度运动并不推荐，锻炼时还需循序渐进。在运动起身时，尽量用双下肢，而不是腰背部，这样可以降低腰背部扭伤几率。我们在平时也应该有意识地加强腰背肌的功能锻炼，提高核心肌群的稳定性，增加腰椎在运动时的稳定性，避免出现椎体的微移动。（顾明）

▲易摧龙：

无锡市同仁康复医院康复治疗师。

擅长：肌骨疼痛、脑卒中的临床康复。

